

中国村跑踏春而来

曹 威

近日,新一年的中国“村跑”在江西上饶婺源启动。这场以农民为主体、农业为主线、农村为主场的“村”字号活动,凭借几大独特亮点,深深扎根于农民心中。

在2025年全国和美乡村健康跑活动(村跑)启动仪式上,农民的主体地位得到淋漓尽致的展现。养蜂共富带头人黄桂开、生态茶园筑梦人陈亮宇、红鲤繁育领军人王金发、家庭农场新农人戴国华、非遗木偶传承人郑三军、数字农领路人许仕忠、青年农民墙画家吴承言等农民杰出代表齐按按钮,共同启动这场属于春天、属于乡村的农民体育盛宴。来自体育总局、农业农村部等相关部门的同志现场见证,一幅体育融入新时代农村精神文明建设的美好画卷就此

展开,彰显农民在乡村发展中的核心角色。

与此同时,村跑赛事更是成为展示乡村振兴成果的生动窗口。身边是粉墙黛瓦的千年古韵,眼前是金浪翻涌的油菜花海,耳畔是来自五湖四海的铿锵足音。石白里蒸腾的糯米香漫过马头墙,艾草青团在竹匾里滚成翡翠,老农把春天的一篓嫩芽封进陶罐。二十四节气轮回中蕴藏着农耕文明的密码,油菜花海里绽放着乡村全面振兴的诗行。婺源本地的60多位农民朋友用油菜花做题,将二十四节气和全国村跑的激情融在一起!奔跑方阵以蓬勃之势汇成跃动的彩带,这是青山绿水间的欢歌,更是乡村全面振兴路上跃动的脉搏!乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。2024年,全国村跑跑过四川宜宾、山西长治、宁夏灵武、河北邯郸、福建晋江,跑进充满希望的

2025年。从春耕到秋收,村跑以跑步为载体,用跑步路线连接和美乡村山水田园。一场场以农民为主体的乡村文体活动,一个个农耕与非遗共舞的活力舞台,绘就一幅幅展现乡村全面振兴和现代田园建设成果的宜居宜业和美乡村画卷。

在此次活动中,文明参赛的理念也通过投旗仪式得以传承。选手们庄重宣读文明参赛倡议书,村跑赛道不仅串联起沿途的如画风景,更构筑起乡村全面振兴的精神长廊。文明参赛,是对青山绿水的温柔回馈,是对淳朴乡情的真诚致敬,更是对体育精神最生动的诠释!增强农民群众健身意识,突出展示新时代农民风采,展现乡村新风貌,引领乡村新风尚,2025年村跑如约而至。全国村跑的接力棒正在传递,脚下延伸的不仅是风景如画的赛道,还是乡村全面振兴的

精神长廊。旗帜飘扬处,便是幸福生长时!这面旗帜,是奔跑者足下的星火,从城市到乡村,点燃亿万人的田园梦想;这面旗帜,是新征程的指南针,在古树老桥与数字乡村的交响中,指向更诗意的远方;这面旗帜,更是亿万农民与奔跑者共同的誓言,让每一份努力化作生态宜居的硕果,让每一次拼搏奏响城乡共美的乐章。

2025年中国村跑在婺源万亩金黄花海中启程,跑者们踏春而来,足迹掠过古村巷道,体育精神与千年文脉在此碰撞共鸣。各具特色的村道变身活力赛道,碧水绕村,繁花相伴,跑者们向着幸福全力奔跑。中国村跑焕发出乡风乡韵的时代光彩,在四季的更迭中,持续奏响乡村全面振兴的激昂旋律——与春天同行,奔赴乡村发展的新征程。



中国无人机竞速联赛新昌站落幕

本报记者 冯 董

经过5天的激烈角逐,4月14日,由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会主办的2025中国无人机竞速联赛(新昌站)落幕。来自全国29个省区市的248支参赛队伍超千名飞手经过激烈比拼,最终,上海青艇无人机俱乐部的李旻豫获得公开组冠军,宁波舞空无人机俱乐部的何雨瞳获得女子组冠军,白熙泽获得少年组冠军,宁波舞空无人机俱乐部获得团体冠军。

决赛现场气氛紧张激烈,飞手们操纵着无人机,在复杂的赛道中疾驰,高速旋转的螺旋桨带来阵阵风声,让人不禁屏息凝视。

在公开组的比赛中,李旻豫展现出精湛的操控技巧。面对赛道上的重重障碍,他毫不畏惧,凭借精准的飞行路线规划和沉稳的心态,操纵无人机以惊人的速度穿越每一个弯道和节点,并以综合积分20分、最快单圈成绩30.416秒的佳绩夺得冠军。

在少年组的赛场上,年仅12岁的白熙泽表现出色。尽管年纪尚小,但他面对紧张激烈的比赛却毫不怯场。无人机在他的操控下,灵活地在赛道上穿梭,最终以综合积分17分、最快单圈成绩33.376秒的成绩,为自己赢得了少年组冠军的荣誉。

女子组的比赛同样精彩。来自广东的何雨瞳,在赛场上展现出巾帼不让须眉的气势。她操控的无人机轻盈灵动,在穿越狭小空间和复杂障碍物时,动作流畅且果断。凭借扎实的基本功和丰富的比赛经验,她最终以综合积分12分、最快单圈成绩37.585秒的成绩,成功拿下女子组冠军。何雨瞳的表现,不仅为自己赢得了荣誉,也为女子无

人机竞速运动增添了光彩。

据介绍,新昌站是2025年中国无人机竞速联赛首站,本次赛事以“仰望新空,机舞竞扬”为主题,赛道以体现新昌唐诗文化的标志性建筑“天姥阁”为主体造型进行框架性设计和搭建,赛道总长约500米,设置包含日字门、三进门、双重重力门、田字门、蛇形门等11个种类的27个障碍物,不仅考验参赛者的技能,也为观众呈现了一场视觉盛宴。竞赛项目为多轴无人机竞速,设公开组、少年组、女子组三类奖项。联赛在规模上实现大幅增长,去年联赛注册俱乐部仅91家,今年已达248家;去年注册运动员850多人,今年则超过1800人。

中国无人机竞速联赛源于中国无人机竞速公开赛,经过不断发展和优化,如今已成为国内无人机竞速领域的重要赛事。联赛借鉴了公开赛的发展经验,对赛制和配套机制进行了完善,推出了俱乐部、飞手注册制和双积分制等措施。这些举措使得赛事更加规范、更具挑战性,也吸引了更多航空科技体育爱好者参与。

作为航空科技体育的重要赛事之一,中国无人机竞速联赛不仅展现了我国无人机技术的迅猛发展态势,也为广大航空运动爱好者提供了一个展示技能的舞台。

科技体育 快乐体验

健身快车

天津市探索“体育助残”新路径

本报讯 天津市残疾人社会体育指导员培训班日前举行,来自天津市16个区的残疾人体育工作者、残疾人专职委员和市残疾人文艺体育训练指导中心相关人员50人参加了培训。此次培训由天津市社会体育指导员协会与天津市残疾人联合会共同举办。培训班采用理论与实践相结合的方式,邀请

福建老体协培训健身气功教练员

本报讯 由福建省老年人体育协会主办、福建省老年人体育工作中心承办的老年人健身气功教练员提高培训班日前在福州举行。来自福建省各设区市、平潭综合实验区及省直机关的75名骨干教练员齐聚一堂,在专业指导下精进技能。此次培训是福建省老体协继去年健身气功考核后,针对已通过考核的学员量身定制的“进阶课程”,旨在规范易筋经、五禽戏、八段锦等5套功法的动作细节,融入科学教学方法,助力教练员将健身气功的养生价值更好地传递给老年人群体。福建省老体协特邀健身气功协会副会长王少文、国家级裁判员黄良杵担任授课导师,结合理

首届全国残疾人攀岩训练营开营

本报讯 日前,2025年全国残疾人攀岩训练营在京启动。此次训练营是国内首次举办的残疾人攀岩项目集中训练、推广活动。中国残疾人体育运动管理中心根据中国残联工作规划,协调各方专家为来自全国20个省区市的近200名运动员及教练员授课、指导。训练营安排分级师对参训运动员进行分级,组织反兴奋剂教育、安全知识和技能培训,为运动员和教练员精

了天津体育学院教授王旭光、国家认证康复治疗师袁晨阳、国家级社会体育指导员赵志红分别围绕“我国全民健身的发展与社会体育指导员队伍的建设”“基层体育组织建设”“残疾人体育健身与指导”等5个专题教学授课。培训现场,学员们认真听讲,积极参与互动,在理论学习中汲取养分,在实操环节中不断提升能力。

“我们聚焦残疾人体育服务能力建设,系统性开发残疾人体育指导课程,为基层输送懂

需求、会方法、能服务的专业人才。”天津市社会体育指导员协会相关负责人表示,残疾人群众是全民健身公共服务体系的重点服务对象,此次培训将残疾人体育指导能力与社会体育指导员资质体系深度融合,“进一步缩小残疾人群体在健身资源获取、科学运动支持等方面的差距,为构建全人群、全周期、全链条的全民健身服务体系提供实践范本,彰显天津以‘小切口’服务‘大民生’的治理智慧。”

(张博宸)

本报讯 4月21日至27日,2025中国常德柳叶湖垂钓世界锦标赛将在湖南常德柳叶湖旅游度假区举行。

此次赛制将以“舟钓路亚目标鱼长度赛”为核心,比赛全程采用无动力卡亚克专业钓鱼艇+“水上高尔夫”路亚钓法。目标鱼选择蒙古红鲌、翘嘴鲌、鳊鱼、鳊鱼四种本土鱼种,成绩计量采用“C-P-R”(即钓获、拍摄、放流)的方式,更好地保护鱼的活性,体现人与自然的和谐可持续发展。赛事采用三天三场累计成绩制,选手需在三天内完成每天一场连续6小时的挑战,最终以有效鱼获总长度排定名次,充分考验钓手的综合能力。

依托柳叶湖“中国城市第一湖”的天然水域优势,赛事将吸引全球垂钓爱好者及游客,助力当地打造“体育+旅游+文化”特色名片。

此次赛事由中国钓鱼运动协会、湖南省体育局、常德市人民政府联合主办,常德市文化旅游广电体育局和柳叶湖旅游度假区管委会承办。

(轧学超)

体育赋能山海 共富绘就新篇
浙江体育助力山区海岛县系列赛事起航

本报记者 林 剑

4月15日上午,2025浙江体育助力山区海岛县系列赛事暨“绿水·青山”浙江铁人三项联赛新闻发布会在杭州举行。本届赛事以“人人爱体育 运动促健康”为主题,通过体育赛事赋能山区海岛县高质量发展,探索共同富裕示范区的“体育路径”,为浙江建设共同富裕示范区注入新动能。

“浙江体育助力山区海岛县系列赛事”由省体育局、省农业农村厅、省文化广电和旅游厅、省体育总会共同主办。自2022年启动以来,该赛事已举办三届,累计开展70场赛事活动,吸引近2.6万名运动员参赛,赛事融媒产品全网点击量突破2亿人次,为山区海岛县直接带动旅游、消费等经济效益超8000万元。2025年,系列赛事将进一步提质扩面,计划全年在永嘉、庆元、三门、临海等16个山区海岛县举办16场高质量赛事,涵盖街舞、登山、铁人三项、海钓、武术等16项特色运动,覆盖全年龄段人群,推动全民健身与全民健康深度融合。赛事以“带人流、促消费、助发展”为目标,通过下沉品牌赛事资源,激活山区海岛县的文旅体产业。

为扩大赛事影响力,本届赛事特别邀请射击奥运冠军杨倩、游泳奥运冠军徐嘉余担任公益推广大使。他们将以自身号召力,代言推介山区海岛县,吸引社会关注和大众参与赛事,为山区海岛县带来更多流量与机遇,助力当地经济发展。

2025年赛事将深化三大创新举措:一是推动“一县一品”,结合山区海岛县资源禀赋打造特色赛事IP;二是强化“赛事经济链”,通过赛事引流带动餐饮、住宿、农产品销售、旅游等消费增长;三是构建“体旅融合生态”,串联赛事举办地与周边景区,推出特色旅游线路。此外,赛事还将通过直播、短视频等形式扩大传播,持续提升山区海岛县的知名度和吸引力。

主办方相关负责人表示,本次赛事坚持“品牌赛事为核心、山海资源为依托、文化体验为纽带”的创新实践,合力打造国家体育旅游示范基地、浙江运动休闲旅游示范基地等载体平台,推出一批运动休闲旅游精品项目、精品线路,让运动休闲旅游和赛会经济成为山区海岛县发展的新引擎。赛事引流,让山海资源变身“聚宝盆”,业态破圈,把赛事流量转化为消费增量;文化铸魂,让体育赛事成为地方文旅“代言人”。

浙江省铁人三项运动协会创新推出“绿水·青山”浙江铁人三项联赛,以“品牌化运营+在地化深耕”双轮驱动发展。赛事联动地方政府深挖山水人文资源,打造“5场分站赛+1场总决赛”的特色赛制,让选手穿梭于竹林、海岸、古镇等多元场景,激活县域文体旅融合新动能。